

有些信徒在每个星期聚会之后，都得到安慰和信心。他们期待在未来一星期中，神会在他们生命中动工。但有些人，却从来不会受感动。他们仍然带著罪疚的担子回家。他们走的时候，仍然是感到空虚，没有安全感和信心。他们往往害怕，面对未来一个星期的困难。

这两类人有什么分别呢？他们从神的话语当中，听到同一篇信息，但他们离开聚会的时候，却有完全不同的心态。这并不是因为，第二类人对神的话语没有兴趣。他们也不是对神的话语充耳不闻。他们也愿意，神的话语能改变自己的生命。我认为，这并不是主要的原因。

在聚会当中，有些人领受很多，有些人领受很少。当中的原因有很多，但有一个原因，是很容易被人忽略的。这个原因就是，我们不懂得如何聆听神的话语。在旧约时代，耶利米先知预言以色列人，会被掳到巴比伦七十年。尼希米与以斯拉带领以色列人，回到耶路撒冷建立城墙和城门。住棚节到了。这是一个大节日，以色列人聚集庆祝这节期。尼希米和以斯拉，把神的话语教导以色列人。以色列人都在聆听。我们可以从他们的聚会中，学习到一些重要的东西。尼希米记八章一节：

- 1 到了七月，以色列人住在自己的城里。那时，他们如同一人聚集在水门前的宽阔处，请文士以斯拉将耶和华藉摩西传给以色列人的律法书带来。
- 2 七月初一日，祭司以斯拉将律法书带到听了能明白的男女会众面前。
- 3 在水门前的宽阔处，从清早到晌午，在众男女、一切听了能明白的人面前读这律法书。众民侧耳而听。
- 4 文士以斯拉站在为这事特备的木台上。玛他提雅、示玛、亚奈雅、乌利亚、希勒家，和玛西雅站在他的右边；昆大雅、米沙利、玛基雅、哈顺、哈拔大拿、撒迦利亚，和米书兰站在他的左边。
- 5 以斯拉站在众民以上，在众民眼前展开这书。他一展开，众民就都站起来。
- 6 以斯拉称颂耶和华至大的神；众民都举手应声说：“阿们！阿们！”就低头，面伏于地，敬拜耶和华。
- 7 耶书亚、巴尼、示利比、雅悯、亚谷、沙比太、荷第雅、玛西雅、基利他、亚撒利雅、约撒拔、哈难、昆莱雅，和利未人使百姓明白律法；百姓都站在自己的地方。
- 8 他们清清楚楚地念神的律法书，讲明意思，使百姓明白所念的。

圣经不是一本魔法书。圣经从创世记到启示录，都是神的启示。它记载神如何在人类中间动工。圣经是人被圣灵所感动掌管，把神的心意写出来。圣经没有什么魔法，但它却是带著能力的。

我们重覆阅读圣经，是不够的。我们要明白它里面的意义，以及神要传达给我们的信息。在尼希米第八章中，以色列人很明显是，明白如何聆听神的话语。他们刚从巴比伦被掳回来，很多人从来都没有见过圣

经的经卷。他们所拥有的经卷，应该是摩西五经，就是创世记、出埃及记、利未记、民数记和申命记。他们很可能只是颂读，申命记的其中一部份。但他们站在那里聆听的时候，深受圣经所感动。

为什么我们听的道，不能影响我们的生活呢？原因是，我们不懂得，如何聆听我们所听的道。我们听不到，神要我们听的信息。

聆听神话语，第一个需要有的态度，就是热切渴望的心。我们到教会聚会，是否带著热切期待的心呢？我们是来听神对我们说话，不是要听传道人的话。我们要对神有一份热切期待，和渴慕的心。假如我们不渴慕神的话语，我们就不会渴慕神。如果我们不是真正热切地渴望，要认识神的话语，那麽，我们也不会强烈地渴望，要认识圣经中的神了。

我们的心里，常常渴慕和追求世界上，各式各样的事物。因此，我们的心被很多事物所充塞著。然而，只有一个人才能填满我们的生命。只有一个信息，才能满足我们。我们在世上，可以学习到各样的知识，但假如到我们生命终结的一天，还没有得著真理的知识，那麽，我们就会永远丧失了。

圣经是最重要的书，是我们最宝贵的财产。即使我们有千万黄金，其价值也比不上我们的圣经。在这个宇宙中，神看为最宝贵的，就是祂所创造的人类。除此之外，圣经就是最宝贵的一样东西，因为在当中，我们可以认识到，怎样与神建立关系，怎样可以永远与神在一起。这是神给我们的人生指南。所以，我们应该有一个渴慕神的心。我们渴望认识神，到底祂是怎样动工的。我们怎样才能够，进到神旨意的中心点，把生命发挥得最好。圣经也帮助我们确定，我们死后是否能到天堂去呢？

我们可以把其他书搁在一旁，因为圣经是书中之书。所以，我们首先要带著热切和渴望的心。

聆听神话语，第二个需要有的态度，就是专注。在尼希米记第八章二节，祭司以斯拉在第七个月的头一天，把圣经放在以色列会众的面前。他从早晨到正午，在水门前的广场上，朗读神的话语。会众并不知道，这篇信息是这麼长的。那些能够听得懂的人，都专注在这本律法书上。

当以斯拉站起来读经的时候，他们都集中精神，聆听神的话语。他们不容许，其他事物吸引了他们的注意力。因为，他们只有一卷圣经。神将这话语，交给摩西。摩西把它写下来。百姓没有羊皮卷，让他们可以把神的话语抄录下来。他们当然没有纸和笔，没有录音机。他们只能靠记忆，所以，他们必须要很留心听。他们要记住神的话语，才可以遵守。并且他们还要把所听到话语，教导别人。所以，他们知道，他们必须要专心地聆听，不能分心。我们可以想像到，他们站在那里，热切专心地聆听神的话语。他们尝试把神所说的话，都牢记下来。

许多时候，我们坐在教堂听道，一点也不专心。当神正向我们，讲解祂的话语，启示祂的道路时，我们也许在想，一会儿在哪里吃午餐。我们的心去了哪里呢？有些人以为自己的专注力很差，所以，听道不能专心。其实不然。假如，我们在欣赏一套，我们很有兴趣的

电影，我们是可以专注，两三个小时的。分别在哪里呢？那些我们真正有兴趣的东西，我们才会受吸引，并且专注在当中。有些时候，我连继两三个小时研究圣经，我是不愿意离开椅子的。因为这些真理，令我感到很兴奋。当我投入学习的时候，什么都觉得不重要了。

有一些工作是需要我们，完全专注的，不能有一点分心的。有些人要关在一个小房间里面工作，因为他们需要专心。同样，在聚会当中，神也希望我们，能聆听到祂给我们的信息。我不相信，神只对我们当中一部份人说话，其馀的人就不用聆听了。神不会这样作事的。神在以赛亚书五十五章十一节说：“我口所出的话，决不徒然返回。”我们不可以分心，等候神向我们说话，因为神有信息要给我们。

尼希米时代的百姓，专注地站立在那里聆听，因为他们知道，他们要牢记他们所听到的真理。假设我们没有写笔记，也没有人再提醒我们听过什么。我们只能凭记忆的话，我恐怕我们的领受会很少。因为我们每一天，都活在喧闹的世界中，很多事物吸引了我们的注意力。假设我们一天里面，有十六个小时是清醒的。我们有多少时间，是集中在全能神身上呢？一个星期里面，我们有多少天是集中在，神的话语上呢？我们要专注在神的真理上。神正在向我们的心说话，我们要求问神，祂要向我们说什么话呢？我们能够专注多长时间，是很在乎我们对神的渴慕有多大。所以，第一，我们在听道的时候，要存渴慕的心，第二，我们要专注地聆听神的话语。

第三个听道的态度，就是要信任我们所听的道。尼希米记八章三节说话：

3 在水门前的宽阔处，从清早到晌午，在众男女、一切听了能明白的人面前读这律法书。众民侧耳而听。

4 文士以斯拉站在为这事特备的木台上。玛他提雅、示玛、亚奈雅、乌利亚、希勒家，和玛西雅站在他的右边；毘大雅、米沙利、玛基雅、哈顺、哈拔大拿、撒迦利亚，和米书兰站在他的左边。

5 以斯拉站在众民以上，在众民眼前展开这书。他一展开，众民就都站起来。

当尼希米打开神的话语的时候，百姓不会怀疑，他手中的经卷是假的。他们不会猜疑，以斯拉和尼希米会串通起来，欺骗他们。他们从来不会这样想。当尼希米打开书卷的时候，百姓完全相信，这就是神的话语。百姓完全相信，他们所听到的话语，是神的话语，是神赐给摩西的。我们除了要渴慕神的话语，专心聆听之外，我们还要信任我们所听到的，不要存批评的心。这并不表示，我们在聆听的时候，心中完全不发问题，不假思索地接受。这也不表示，我们要完全接受，站在讲台上的人，对圣经所作的每一句解释和翻译。

我不是说，我们要毫不保留地，相信接受讲台上，所宣讲的一切。当然我们不可以这样的！因为我们不单是聆听，别人的宣讲，我们也要自己查考圣经，察验我们所听的，是否附合圣经。

那麽，我们应该相信谁讲的道呢？宣讲神话语的人，是有几个特点的。第一，我们要确定，讲道的人是完全相信整本圣经，都是神的话语。假如讲道的人，只

相信圣经的一部份，或者，他们认为，圣经有些地方，不是圣灵所感动的。也有一些人，对圣经有一点不明白，就以为圣经有错误。我们就不要听，这些人所讲的道。神刻意让圣经里面，记载一些比较难明白的经文。这样，就可以叫我们反覆思想。当我们每一次读的时候，都可以有新鲜的领受。

我们要知道，我们不明白圣经，并不表示它是错误的。神的话语是没有谬误的。它是没有差错的。这并不表示，我们很容易就明白所有的真理，也不表示，我们拥有一切问题的答案。但有一件事实是我们肯定的：就是创造宇宙的神，必定有足够的能力，保守祂的话语，是纯全的。圣经是神永活的道，是神的话语。宣讲神话语的人，第一个条件就是，要完全相信神的话语。

宣讲神话语的人，第二个特点是：要诚实地，不偏差地解释神的话语。讲道的人要脱离他们宗派的偏见，诚实地解释神的话语，以经解经，在圣经中寻找真理，不能按著自己的喜好，来编造自己的教义。

宣讲神话语的人，第三个特点就是：这个人的生活，是持守神话语的原则的。第四个特点就是：他是否以圣灵，为他的老师呢？他要知道，圣灵是他的老师，他只不过是神话语的出口。圣灵是那位教导会众的。他讲的道能够尊荣和荣耀神。他要深入浅出地宣讲，让会众能够明白，生命得到改变。

如果一个讲道的人，有以上三个特点的话，就能够符合基本的要求了。然而，这也并不是说，我们要相信他所分享的一切话。因为，作为一个基督徒，我们的责任不单单是聆听，我们还要有一个分辨的心灵。我们不要存批评，和谴责的心来听道。但我们要反省，我们所听的，是否与其他相关的经文，有所抵触呢？假如，我所讲的信息，与一些经文相违背的话，你们就有责任和权利，来找我澄清。虽然我们心中都有圣灵，但我们在神话语的教义上，都有不同的看法。因此，我们出现很多的宗派。我认为，这不是出于神的。神没有想到要分裂我们。这只是因为，我们对圣经有不同的解释。

所以，我们要信任那些传讲真理的人。但我们是否相信神的话语呢？我们是否诚实地解释圣经，不存什么偏见，愿意放下一些宗派上的束缚，以及自己所偏好的教义呢？有些人特别偏爱，某部份的教义，以致影响和支配了，他们整个信仰系统。他们便不能忠实地，接受圣经的其他部份了。

所以，我们在听道的时候，要存信任的心。但我们不可以信任所有的人，我们要选择信任，那些忠于圣经，诚实地讲解圣经的人，好让我们的生命得到改变，神就得荣耀了。